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Egy lépéssel előbbre».» 
Abban a nagy körülményben, amelybe 

magyar nyelvű népoktatásunk és népkulturánk 
a Romániához csatolt területen jutott, ha nem 
is tanügypolitikai és szervezeti, de általános 
népoktatási alapon, egy lépéssel előbbre hala-
dást jelent az a népnevelési kezdeményezés, 
melyet indított az udvarhelymegyei tanitók 
alkalmi csoportja a „Népmivelést  Részvénytár-
saság" alapitási vállalkozásával. 

Anyagi és szellemi alapon való összekap-
csolódással, gyümölcsöző tőkék szerzésével 
és biztosításával: első sorban tanügyi  lapot 
akar az egész tanitóikar egybecsoportositásá-
val, érdekeltséggel való beállításával, s ez ala-
pon igényléseinek kielégítésével. Mint a nov. 
28-án tartott elhatározó értekezlet szónokai 
egyenként kifejtették,  a „Tanitók  Lapja" igen 
jó és megbecsülendő kezdeményezésnek; de 
egyedül egy ember anyagi és szellemi befek-
tetéseire, érdekeinknek önkéntesen vállalt to-
vábbi szolgálására már nem támaszkodhatunk; 
hanem annak fejlesztéséi,  népkulturánknak a 
tanügyi lap agitációja révén való felkarolását, 
magának a tanítói karnak egyetemesen kell 
vállalnia és vinnie. 

Be kell gyökeresiteni a lelkekbe, a 
magyar tanitók közös tulajdonává váló lapjá-
nak magas színvonalra emelését, hogy mindenik 
tanitó tüzesen lángoló öntudattá tegye, miszerint 
erre nem előfizetni,  de azért a szükséges áldozat-
tal mindenkor mellette állani, a kenyeret szol-
gáltató kultura építése érdekében való főkö-
telessége. 

E végett kellett célhoz vezető utat vá-
lasztani, hogy az összekötő kapocs, minden-
ről tájékoztató, hivatásunk teljesítésében ál-

landóan segítő, érdekeinkben mindenkor vé-
delmező tanügyi lapunk részére konszolidált 
helyzétet, biztos jövőt teremtve: sikerrel és a 
vágyakozásnak mindenben megfelelően  emel-
hessük falun  és városon egyaránt a népkul-
túrát, amelynek mindnyájan elhivatott prófé-
tái, meg nem lankadó apostolai vagyunk és 
leszünk. 

Előttünk a mélyreható szántás minden le-
hetősége ; a kezdeményezés eléggé nem értékel-
hető gondossággal indított magvetése; akik 
több, mint nyolc éve szemlélik értékes kultur-
vagyonunk sorvadását: egytől-egyig lépjenek 
az eltökélt szándékú alapitók mellé, s hittel 

-és erős akarattal, minden áldozatra kész el-
határozással neveljék naggyá, hatalmassá a 
népkulturát s tegyék ezzel boldoggá, megelé-
gedetté a népet, amelynek tanítóiul vállal-
koztak. 

Várjuk a tanitók összeségét, hivunk min-
denkit, az útjára indított: „Népmivelési  Iro-
dalmi  Részvény-Társaság"  mellé való sorako-
zásra, a nép szellemi és ennek révén gazda-
sági életének felvirágoztatására,  a legszebb 
tanítói hivatások magasztosult betöltésének 
megalapozására, a kibocsátott alapitási fel-
híváson részvény-jegyzésekkel való támoga-
tásra. 

Szűnjenek meg a gáncsoskodások, az 
ellenvetések keresése és felszínre  hozása; az 
iskolán kívüli népoktatás szociális, nemes tár-
sadalmi feladat,  amelyben az össztársadalom 
egységesen kell az eggyüvé csoportosuló tanitói-
kar mellé álljon, hogy segítse őt az eszmék, 
ideálok diadalra juttató, felemelő  nemes mun-
kájában. 

Az emberiség legerősebb védő fegyvere 
az élet sokféle  támadó és pusztitó fellépései-
vel szemben: a világos látás, a tisztult fel-



fogás,  az értelmi képesség; amelyek egyben 
minden viszonylatokban elsőrendő kincsei is 
a szellemi és gazdasági jóllétnek. Ennek ér-
dekében indult útjára kulturakciónk. 

Gyerke* Mihály. 

Petőfi  emlékezetére* 
Irt*: Halmifyi  Sama. 

Egy éve már,' hogy egy mennyei harang szava 
zeng fejünk  felett  és messzeható hivó hangja, mely 
átszáll minden földi  hatórok felett,  azt zengi a szél. 
rózsa minden irányába: Petőfi,  Petőfi,  Petőfi. 

És igy fog  zengeni még egy esztendeig! 
Az emlékezés tornya alatt stlrU tömegek tódul-

nak a templomba áldozni az ő nagy szellemének. Szü-
letésének százéves évfordulója  súlyos kőként esett a 
mi mély hallgatásu életünk óceánjába s hatalmas hul-
lámgyürük fodrosodtak  fel  s nevével rohanva szalad-
tak szét a központból — el a világ minden tája felé. 
Neve áthullámzott Európa minden országán, átkelt az 
óceánon, át a sivatagokon s már Amerika, Ázsia part-
jait veri a hullám: az Unióban felfigyeltek  nevére s 
Indiában, Japánban ls visszhangzik neve. 

Hát nem világcsoda-e ez? Csoda, mindenképen 
csoda I Csoda a születése, csoda a halála, mert e 
nagy eseményeket ma is homály borítja. Pedig fény-
nyel jött és fénnyel  távozott. De legnagyobb csoda az 
a 26 éves fiatal  élet, melynek Ívelése oly magas, hogy 
ahhoz hasonlót semmi történelem felmutatni  nem ké-
pes. Hogy küzdelmes, hányatott élete 26 évével va-
laki az eszmélkedés oly magaslatára jusson, az eszmék, 
az alkotások olyan tömegét, olyan súlyos, olyan érett 
és értékes nagyságát termelte volna ki, erre nincs 
több példa a világon. Ezért hat oly mélyen az em-
beri lelkekre az ő szelleme; ezért figyel  fel  reá a 
müveit világ minden nemzete. Csodás áhilat ragadja 
meg a lelkünket, ha az ő képességét összemérjük az 
átlagember képességeivel. Lángész! Ez sem fejezi  ki 
az ő egyedülvalóságát; ő csoda! 

S ez a csoda-lény a mi egünk fényessége,  a mi 
magyar kulturánk messze fénylő  örökfényü  csillaga. 
Kárpótlásul adatott a magyar nemzetnek sok nagy 
áldozatáért, sok nagy veszteségeért, sok nagy fájdal-
máért. Elvitatni tőlünk őt nem lehet; • mert maga 
mondja: 

Ha nem laülettem volna ti magyarnak, 
E néphex állanék ezennel in 
Mart elhagyott, mart a lagalbagyottabb 
Minden népek kfict  a föld  kerekén. 

Árvaságunkban, elhagyatottságunkban vigasztaló 
ajándék ő. Áldassék ezért az ő erőt adó, csodálatos 
lelke; áldassék érte a magasságos Ég! 

* 
» » 

Habár 1922 és 1923 a Petőfi  ünnepi évei lettek, 
mégis különösképen való ünnepi napjai most jőnek 

1022—1923 találkozásánál. Minden magyar lélek siet 
meggyújtani az emlékezés gyertyalángját; az ő neve 
alatt sereglenek össze hol itt, hol olt ifjak  és öregek, 
férfiak  és nők. Minden hely, hol megfordult,  minden 
tanya, minden falu,  minden város ünnepi szint öltött, 
búcsújáró hely lett, hol összesereglenek. 

Nincs kultúrintézmény, hol a magyar szó ott-
honra lelt, melyben az ő emlékének ünnep ne szen-
teltetnék. Tudós társaságok és kis falusi  iskolák egy-
kép áldoznak az ő emlékezetének. Áldozni neki szent 
kötelesség, hisz az ő lelkének erején, eszméinek gyü-
mölcsein nőtt fel  ez a mai nemzedék és nő a többi 
is. Lelkünk lelkéből táplálkozott, szomjúhozó lelkünk-
nek ő volt a legüdítőbb forrás,  szellemünk rajta erő-
södött, Ízlésünk tőle nemesedett, értelmünk benne 
gyönyörködött, ó, az iskolázatlanul is legiskolázottabb, 
legképzettebb ifjú  lélek, ő az örök nevelő s főkép  a 
tanuló ifjúságnak  legnagyobb barátja, ó szól hozzánk 
anyánk legelső dalában, a bölcsődalban s az altató 
nótában. Az óvodában ő fogadja  a nagy útra indult 
kicsiny csemetéket, az »Anyám tyukjá«-val ő hajol 
hozzájuk, ő adja a szót a kis diák ajkára, ha a 
»Füstbe ment terv« szavai csendülnek és ő borong 
ott is, ha búsan szavalja: »Kis lak áll a nagy Duna 
mentében*. Mindenki részére tud adni valamit, valami 
szépet és örökbecsű kincset. A serdüld fiúnak  ugy 
mint a serdülő leánynak, hajadon leánynak, tettre 
kész ifjúnak;  anyává lett nőnek, megérett fiérfinak 
mind mind nyújt valamit gazdag költészete. Ifjú  lelke 
tüzében örömest sütkéreznek az aggok is, vérük az ő 
tavaszi melegségétől újra pezsdül. 

Az ő szelleme oly mindenkié! 
Ezért az ő emlékének ünnnepe nem felhajtott 

tömegek kényszerhódolata, hanem felbuzdult  lelkek 
találkozása egy magasztos hangulattal. 

Él ne múljanak hát ez ünnepi hetek és ez ün-
nepnapok a nélkül, hogy emlékével ne gyűlnénk össze, 
ne üdvözölnők egymást şkâr templomokban, akár is-
kolákban. 

* 
* * 

Odakünn komor tél fújja  fagyos  leheUetét, a 
kályha melege mellé húzódva, abban sütkérezve fel-
ujul képzeletemben a Hortobágy tele dermesztő sze-
lével, mely végigsüvölt Debrecen fölött  is — ós fel-
merül előttem az ifjú  Petőfi,  ki fűtetlen  szobában 
éhezve, fázva  nyomorog át ott egy telet. A gazdag 
cívisek városában nála nyomorultan szegényebb alig-
ha van és ő mégsem csügged el. Ismeri a próféták, 
a megváltók útját: kétségbeesés nélkül állja a helyét, 
mint a nemzet dalosa s tántoríthatatlanul halad kitű-
zött utján, a magyar költő rögös utján fölfelé.  (Itt irja 
meg a Honfldalt  s mig zengi: »Tied vagyok, tied ha-
zám e sziv, e lélek* — nem törődik azzal, hogy az a 
haza kié és hogy az mit is ad neki.) Csodálatra ragad 
az az öntudat, mellyel már ily ifjan  égnek szegi fejét 
s elnéz a törpe dolgok felett.  Gőgnek, dacnak minő-
sítették sokan, pedig csak saját nagy értékének tiszta 
és biztos tudata volt ez. Már ily korban tudatos volt 



minden lépte, minden szava. Pályáját rossz szemmel 
nézi az apja, féltő  gonddal az anyja, de eltéríteni 
attól semmi sem tudta. A szülők szemében elveszett; 
megérteni hogyan is tudták volna. A sorsüldözött csa-
lád benne is elvesztette reménységét, a szülők kese-
rűségét még ez is nevelte. Rossz fiúnak  láthatta a 
gyarló s^ein, pedig ő a legszeretőbb gyermek volt s 
csak a magasabb hivatás érzete állította szembe szü-
leivel, akárcsak a szüleitől elmaradt gyermek Jézust a 
jeruzsálemi templomban, mikor a szülői intelemre igy 
válaszolt: »Avagy nem tudjátok-e, hogy nekem azok-
ban kell foglalatosnak  lennem, amelyek az én Atyám-
nak dolgai ?< 

E korán jelentkezett magas öntudat Petőfit  taná-
raival, ismerőseivel s kora nevezetes alakjai közül 
sokkal szembe helyeztette, ami annak idején talán 
visszatetsző lehetett, de ma már megértjük ezt a lelki 
állapotot. 

Bírálatot nem tűrt; nem várva mások megálla-
pítását, kimondta a szót, hogy ő költő, a nemzet pró-
fétája,  mi több : megváltója; — igy : 

Szent a küszöb, melyen beléptem én. 
Oh szent a szalmakunyhók küszöbe I 
Mert Itt születnek a nagyok, az ég 
A megváltókat ide küldi be. 

Érzi, hiszi és vállalja hivatását. Tanul, küzd, 
dolgozik, mint akinek ideje drága, mint akinek sietni 
kell. Alig vette kezébe méj a lantot s már is ilyen 
jövendölést ad önmagáról: 

«Mondád anyám, hogy álmainkat 
Éjente festi  égi kéz; 
Az álom ablak, melyen által 
Lelkünk szeme jövőbe néz. 

Anyám álmodtam én is egyet. 
Nem fejtenéd  meg mit jelent ? 
Szárnyaim növének, s átröpültem 
A levegőt, a végtelent,* 

»Anyám, az álmok nem hazudnak; 
Takarjon bár a szemfödél: 
Dicső neve költő fiadnak, 
Anyám soká, örökkön él I 

»Ennyi önhittség ! — szóltak erre kortársai; 
»Enyi öntudat!« — mondjuk mi most. 
A hivatalos kritika rideg, szűkmarkú volt vele 

szemben, az elismeréssel fukarkodtak,  de a nagy kö-
zönség körében a megértők serege egyre nőtt, egyre 
többen hallgatták és ünnepelték. A nép vállán emel-
kedik a magasba s dalait nem is az akkori szalonokba 
szánta asztali dísznek, hanem a nép ajkára adta meny-
nyei mannának. 

Az ország nagyjai és hatalmasai mosollyal fogad-
ták őt, a szegény vándor dalost, őt, a poétát s leg-
fönnebb  egy kis akarnokot akartak benne látni még 
akkor is. mikor a nép vállain hordozta meg s mikor 
e vállak pirámisának ő állt a csúcsán. Az ország föld-
jének örökös urai magukat érezték az ország, a nem-
ezt oszlopainak. Honnan is sejthették volna, hisz erre 

nem volt példa, hogy az a rongyos fiu,  kinek egy 
talpalattnyi földje  sincs, gazdagabb, mint ők, az. egész 
országot magáénak mondhatja, mert övé a nemzet 
lelke s vele az egész ország; nem felosztva,  nem 
holdanként, hanem oszthatatlan egy egészben. Hol 
vannak ma azok a hatalmasok, nagy földek  urai: ne-
mesek, bárók, grófok,  hercegek s akár királyok — 
most, amikor az ő neve egy korszakot jelöl? Bizony 
sehol, hacsak az 6 fénykörébe  nem estek, mert az a 
kor a Petőfi  korai 

Petőfi  kora! 
Az 6 neve már kort jelöl; most már ő vet fényt 

amazokra, kik reá tekinteni is alig voltak kegyesek. 
Nevével irodalmi társaság diszfeleg,  költészetével egy 
irányzatot jelölnek. Igy csiszolja ki s igy foglalja  ke-
retbe az idő is az igazi értéket. 

De ne csodálkozzunk a hatalmas földek  hatal-
mas urain, mikor egy uradalmi inspektor is lekicsiny-
léssel, megvető haraggal fordul  el tőle akkor, amikor 
leánya kezét kérni merészeli — a nemzet első dalosa. 
Oh be méltatlanul került e nagy név fénykörébe  s 
ezzel a történelem lapjaira a Szendrey Ignác neve. 

Hozzá méltó lelket csak egyet látok: ez Arany 
János; csak ez a név fénye  méltó az őfényéhez.  Akkor 
is méltóak voltak egymáshoz, ma is igy állanak. Csak 
Arany János ölelte keblére igaz szeretettel, csak ő 
kisérte lépteit féltő  gonddal arra az útra, melyen a 
katasztrófa  elkerülhetetlen volt. 

Az események sodorták a vég felé.  Prófétai  lel-
kével ha nem is kereste, de nem is rejtegette a ha-
lált. Mondják, hogy Bem szerette s szeretve védte őt. 
Igaz s még is ugy érzem, hogy ez volt vesztére: a 
vihar nagyobb volt, semhogy sodrát elkerülhette volna. 
A segesvári csatatér öldöklő árjába került, honnan ki-
vergődni már senki sem látta. Itt következett be élete 
legnagyobb misztikuma : eltűnése. Ott, hol ezren meg 
ezren voltak, ő nyomtalanul tűnt el. Csak annyit tu-
dunk mondani, hogy a magyar égről lehulló eme ra-
gyogó csillag itt tünt el a szemek elől örökre és 
nyomtalanul. 

Hol nyugszik? — csak sejtelem minden beszéd, 
bizonyosság itt nincsen. 

Szomorúan hajtanók le fejünket  s az ő 26 éves 
ifjú  életét sirva-siratnók, ha nem emelne fel  az a ma-
gasztos tudat, hogy Erdélyünk földjét  hamvai szentté 
avatták minden magyar számára. Ez ünnepi napok-
ban ide zarándokol minden magyar lélek, hogy érezze 
őt, a szellem, a lélek fejedelmét,  aki országok fölé 
terjesztve ki karjait, egybe öleli egész nemzetét. 

Kelet s nyugat messzi partjain visszaverődő hul-
lámok hódolattal fordulnak  vissza az ő lábaihoz, <3 az, 
akinek nagysága ma szerez legnagyobb hódolatot a 
magyar névnek; ő az, akiben felmagasztaltatunk. 



Álomkórság* 
Ha, a munkára hivatott, bármely egyén vagy tes-

tület a pihenésre elegendő időnél, vagyis a kelleténél 
többet vesztegel tétlenül, az már beteges állapot. Ahová 
a betegség befészkelte  magát, ott segitő gyógyeljárásra 
van szükség, ha azt nem akarjuk, hogy a megtáma-
dott szervezet saját erején való kiküszöböléssel, ne le-
gyen sokáig kénytelen erőforrását  az épitő munka he-
lyett a kórság elleni küzdelemre felemészteni,  esetleg 
ebbeli kimerülésében végképp elpusztulni. De köteles-
ségszerüleg feltétlen  sfegitő  próbálkozásra van szükség 
ott, ahol anélkül a végpusztulás megállapítható vesze-
delme tudatában vagyunk. Ez esetben elkövetett, tu-
datos halasztás nemcsak vétkes mulasztásnak, vagy 
kárhozatos tunyaságnak, hanem akár szándékos gyil-
kosságnak is minősithető. 

Tanitótársak ! A háború előtti időben volt testü-
leti, egyesületi életünk, amit annak idején szükségsze-
rüleg az élniakarás törvényszerűsége hozott létre a rég 
mult időkben, az azt életre hivó lelkes vezetAk buzgó 
munkája eredményeképpen az egyetemesség érdekében. 
Egyesületeink közös, épitő munkálkodása, a jelzett 
utóbbi időkben szépen fejleszteni,  emelni kezdte volt 
az összesség értékének színvonalát, közös törekvésben 
egyrészt az életre előkészítő iskolák alapozása különböző 
hiányainak pótlásával, másrészt a kor fejlődő  előhaladá-
sával való lépéstartással eszközölt fejlesztő  munkájával. 

Az egyesületek létjogosultságát, szükségességét, 
hasznosságát annyira ismerték, hogy maguk a külön-
böző isk. fenntartó  hatóságok is erkölcsileg és anya-
gilag is támogatták. 

A jobb időkben is fennálló  szükségessége, meg-
dönthetetlen bizonyíték a mai, még ki nem alakult át-
meneti nehéz időkben és ezután is a létfeltétel  mellett. 

Egyesület nélkül nincs közszellem. Közszellem nél-
kül nincs lelki élet. Lelki élet nélkül nincs ember. 

Az egyesületi életben erő rejlik, amit igy : szétta-
goltan tengődve, nem lehet kifejteni,  aminek ugy az 
összesség, mint egyesek pótolhatatlan kárát vallják szel-
emi és anyagi tekintetben egyaránt. 

Kartársak ! Már négy, sőt nyolc év óta nélkülöz-
zük az egyesületi élet áldásainak gyümölcseit. Ennyi 
idő óta nem élünk és nem fogunk  mindaddig élni, mig 
élni nem akarunk mindenáron. 

Amikor pedig azt akarjuk, akkor bizonyos célki-
tűzéssel munkához kezdünk, aminek első feltétele  az 
egyesületi élet felébresztése;  a második egy egyesületi 
tanügyi lap feltétlen  fenntartása;  mert ez ütőere az 
egyesület életének. Ennek lüktetése nélkül az egyesü-
let nem élhet. Egyesület nélkül hivatása magaslatán álló, 
önérzetes, megbecsülésre számitható tanitógárda sincs. 

Elengedhetetlenné teszi az egyesületbe szervező-
dést az egymással való érintkezés által kifejlődő  szel-
lemi haladás szükségességén kivül az az égetően sür-
gető anyagi körülmény is, mely szerint végre a fizetés 
és nyugdíjügy rendezésének megvalósítását is akarni 

kell s nem a bizonytalanság ösvénye fölötti  sóhajtozás-
sal várni a manna hullását, hanem cselekvő tevékenység-
gel munkához kell látni annak megvalósulása érdekében. 

Ezt csak egyesek nem tehetik, de szervezett egye-
sület saját magunk iránti kötelességként igen. 

Azután, ha a kilátás szerint a felekezeti  iskolákat 
magániskoláknak fogná  a kormány minősíteni, az eset-
ben is kérnünk kell a nyugdíjjogosultság elismerését 
legalább azokra, akik a régi országos nyugdíjintézet 
kötelékébe tartozva, annak idején oda a megfelelő  já-
rulék befizetést  is eszközölték. Az átalakulással járó 
megváltozott viszonyok ne fosszanak  meg az azelőtt 
szerzett jogainktól, még az esetben se, ha az ezutá-
niakra nem ismertetnék el a jogosság. Mi uj nyugdíj-
intézetet sem állithatunk és a szolgálati időt sem dup-
lázhatjuk meg, még egy uj előlkezdéssel. 

Az egyesület létrehozása, felújítása  további meg-
okolás nélkül is mindenki előtt közismert szükségesség 
kell legyen, ha hosszantartó álom után nem akarunk 
végképp kimúlni. 

Okvetlen alakítsuk meg a tanítók egyesületeit vi-
dékenként s azután az egyesületek szövetségét! 

Az a gondolatom, hogy földrajzi,  közlekedési vi-
szonyok szerint, vagy vármegyénként összetartozó vi-
dékek tanítói egy-egy egyesületbe s az összes ily egye-
sületek közösen tömörülnének egy szövetségbe feleke-
zeti s ha megvalósítható lenne — jelleg különbség nél-
kül. De, ha az államiak és felekezetlek  nem olvadhat-
nának egy tömegbe — aminek pedig valamiképp meg 
kellene valósulnia — ugy legalább az összes felekeze-
tiek feltétlen  együtt és nem felekezeti  egyházanként 
külön-külön, amilyen próbálkozás már történt pl. a 
reformátusok  részéről. 

A cél egy kell legyen, az erőket is jobb egyesí-
teni, mint szétforgácsolva  a kisebb eredmény, vagy 
eredménytelenségben kimeríteni. 

Alkossunk egy egyesületet hát és kérjük fenntartó 
hatóságainkat, hogy a minket érdeklő bárminemű ha-
tározatoknál képviseletünkben küldött embereinket is 
okvetlen hallgassák meg, hogy ne rólunk, de nélkülünk 
határozzanak, amit megkíván nemcsak a tanítóság, ha-
nem a végzendő kulturmunka közérdeke és fontossága  is. 

Az első és főfeltétel  az egyesület megalakulása 
lenne, a többi abból folyólag  következnék az alapsza-
bályok és dolgok sorrendje szerint. 

Addig is, mig az meglenne s úgyszintén azután 
is, elengedhetetlen szükséglet egy tanügyi lap fenntartása. 

Arra épp oly szükség van, mint a mindennapi 
kenyérre, mert az a minket érdeklő és érintő dolgokra 
való befolyása  által a szellemi és testi tápláléknak for-
rása is egyúttal. Ha nincsen ily erőforrás  egy szellemi 
munkás kezében, az minden tekintetben rabságra van 
kárhoztatva s nem lehet részese egy szabad fejlődés, 
haladás áldásának. De az nem is érdemel egyebet. 

Tehát egy ily lap voltaképpen az első feltételnek 
mondható, mert anélkül az annyira széttagoltságnál 
fogva  egyesületté szervezkedés s azután a fennállás 
képtelenség. 

Az első feltétel:  a lap már. meg van. Azt nagy 



akarással életre hivta és nagy áldozatok árán második 
éve tengeti lelkes szerkesztő-kiadója a tanítóság nagyon 
kis csoportjának hálája mellett — a közömbös nagy 
többség tétlensége, saját tlgyei iránti közönye folytán. 

Jóleső öröm töltött el, mikor hosszú (kényszerült) 
szünet után ismét kezemhez kaptam e lapot, mert már 
azt hittem, az általános rideg közöny miatt végképp 
elmaradt; az anyagi támogatás hiján kimúlt. Olyan 
kellemesen meglepő volt újbóli megjelenése, mint a 
fogságból  holt hire hallatára visszatérő kedveseinknek. 
Kívánok hosszú, virágzó életet neki! Vajha ugy lenne ! 
mint akiről holt hirt terjesztve, hosszú életet jósolnak 
számára. Ez azonban a tanítóság megértésével lehet-
séges, mert hogy a beígért időközökben és tartalom-
mal nem jöhet, annak csupán a tanítóság — saját érde-
keivel nem törődő — nagy csoportjának a közönye az oka. 

Egyébként nem az a fontos,  hogy éppen a «Ta-
nítók Lapja* legyen a szövetség lapja, hanem egy, az 
összesség érdekeit szolgáló lap feltétlen  kell. A meglevő 
jelenlegi lapunk programmjában e feltétel  benne van. 

Már ha ez életre van keltve, jobb ha ez marad, 
mintha egy másikat próbálna bárki létesiteni, mert már 
a megindítás körüli nehézségeken ez tul van. Ha ez 
nem lenne életben tartható, annál lehetetlenebb volna 
egy másik próbálkozás. Az erőket egyesíteni kell, nem 
szétágaztatni. (Minden lehetőséget meghozhat a meg-
valósítás útjára inditott Népmivelési R. T. szervezke-
dés felkarolása.  Szerk.) 

Álljunk hát melléje mindannyian saját ügyünk tá-
mogatása érdekében ! 

Tanitótársak ! Mikor virrad már, hogy ne alud-
junk tovább! ? Ha nem törődik eléggé mindenki sorsá-
val, kitől várhatjuk azt ? Hogy a sült gesztenyét kika-
parja valaki számunkra, arra ne számítsatok ! 

Érjen véget e hosszú, kínos álomkórság, kezdjünk 
hát az egyetemes, együtthaladó munkához ! 

Álljon elő kiki az egyesület megszervezése és az 
azzal kapcsolatos dolgokra vonatkozó javaslatával! In-
duljon meg a munka! 

Kolotsvár. Patakfalvi  Zsigmond, unitár, tanító. 

Népmivelési Társaság. 
Rövid címe ez annak az alakulóban levő szerve-

zetnek, amelyet az udvarhelyvármegyei tanitók, a csa-
tolt területeken magyar nyelvű iskoláknál működő ta-
nitók buzdítása és önelhatározásuk révén : a népkul-
túra fellendítése  érdekében szervező útjára indítottak. 
A több ezer példányban szétküldött megmozdulási ter-
vezet hivó szava ez : 

Felhívás 
a «Népmivelési Irodalmi Részvény-Társaság Ala-

kulóban* részvényei jegyzésére. 
Tisztelt  Cim! 

Az udvarhelymegyei tanitók alkalmi csoportjának 
a népmivelés érdekében inditott mozgalmáról szóló 
felhívásunkat,  azzal a felkéréssel  küldjük meg, hogy 

azt áttanulmányozni és törekvésünket részvény jegy-
zésével támogatni szíveskedjék. 

Ennek érdekében való tervezetünk így szól: 

«Népmivelési Irodalmi Részvény-Társaság* alapitási 
tervezete. 

Alulírottak, mint az udvarhelymegyei tanitók al-
kalmi csoportja és önként vállalkozó alapítók, népok-
tatásunk és általános közművelődésünk fejlesztése  vé-
gett, anyagi és szellemi alapon való működéssel: Nép-
mivelési Irodalmi  Részvény-Társaságot  szervezünk az 
alábbi terv szerint. 

1. A részvénytársaság célja első sorban: a nép-
kultúra terén működő tanitóikar számára egy magyar 
tanügyi lapnak fenntartása,  e végett a folyamatosan 
megjelenő *Tanitók  Lapja« cimü tanügyi újságnak 
átvétele. Amint a lap sorsa és zavartalan megjelenése 
biztosítva van, megvalósítandó célja a Részvény-Tár-
saságnak másodsorban : az ifjúság  és népmivelés ér-
dekeit szolgáló irodalmi termékeknek, nevezetesen: 
népies ismeretterjesztő felolvasásoknak,  szavalatokra 
alkalmas költeményeknek, színdaraboknak, zenei mű-
veknek megszerzése és egyes előadások sorozatába 
csoportositottan, füzetek  alakjában való kiadása. Har-
madsorban a kelendőségre számító tankönyveknek, tan-
ügyi kiadványoknak, adminisztrációs iratoknak kiadása 
és terjesztése; negyedsorban pedig: az iskolák szá-
mára szükséges tanszerek, felszerelési  tárgyak készít-
tetése és terjesztése. 

2. A Részvény-Társaság határozatlan időre alakul. 
3. A Részvény-Társaság alaptőkéje : 200,000 leu, 

azaz Kettőszázezer leu, mely 2000 darab egyenként 
100 leus névértékű előmutatóra szóló részvényből ala-
kittatik. 

4. Alapitási költségek fejében  részvényenként 5 
leu fizetendő. 

5. A részvény-jegyzők, kötelesek a részvény árá-
ból 35 leüt és az 5 leu alapitási költséget, vagyis ösz-
szesen 40 leüt a részvényjegyzés alkalmával, de leg-
később 1923 évi január hó 31-ig az alapítók által meg-
bízott Kinda  György  tanitó OdorheiuSzékelyudvarhely 
kezéhez befizetni. 

6. A részvény jegyzés az alapítók által aláirt és 
ezen felhívást  is tartalmazó aláírási iven személyesen, 
vagy meghatalmazott  által eszközöltetik. 

7. A részvény jegyzés 1923 évi január hó 31-én 
záródik. 

8. Az alakuló közgyűlés a kereskedelmi törvény 
154. §-ában előirt két hónapon belül, külön meghívó-
val lesz összehiva és megtartva. 

9. Amennyiben a záros határidőig a 200,000 leu 
alaptőke egészben nem jegyeztetnék, a részvényesek 
az alakuló ülésen a Részvény-Társaság amegalakulá-
sát bármilyen kevesebb jegyzett tőkével is kimond-
hatják. 

10. A Részény-Társaság meg nem alakulása ese-
tén a befizetett  részvénytőkét és alapitási költséget a 
befizető  tulajdonosok kezeikhez hiánytalanul vissza-
kapják. 

11. Az alapítók a kereskedelmi törvény 150., 
illetve 183. §-a alapján fenntartják  maguknak a jogot, 
hogy az első igazgatóságot a három első évre ki-
nevezhessék 

Kelt Odorheiu-Székelyudvarhely, 1922. nov. 28. 
Az a l a p í t ó k : 

Szabó János áll. ttuisk. igazgató Odorheiu Székelyud-
varhely; Gyerkes Mihály áll. ig. tanitó Odorheiu-Szé-
kelyudvarhely ; Halmágyi Samu áll. középiskolai igaz-



gató Odorheiu-Székelyudvarhely, Ébert András áll. 
középiskolai tanár Odorheiu-Székelyudvarhely ; Kinda 
György áll tanitó Odorheiu-Székelyudvarhely; Blájer 
Balázs áll. tanitó Odorheiu-Székelyudvarhely; Bokor 
Károly áll. tanitó Lutiţa-Agyagfalva;  Bod Emma áll. 
tanitónő OdorheiuSzékelyudvarhely; Kalós Margit áll. 
tanitónő Odorheiu-Székelyudvarhely; Farkas Gábor 
áll. tanitó Medisor-Medesér; Pál Mihály áll. tanitó 
Ghipeş;- Bartalls Márton áll. tanitó Orăşeni; Gaál 
Áron áll. tanitó Odorheiu-Székelyudvarhely; Gábor 
Pál áll. tanitó Mugoui-Bögöz; Albert Vincze áll. tanitó 
Odorheiu-Székelyudvarhely; Pálffy  Ákos áll. tanitó 
Homoródszentpál; Tóth György áll. tanitó Petek -
Petca; Györfl  István áll. tanitó Odorheiu-Székelyud-
varhely ; Lőrinczy Béla áll. tanitó Odorheiu-Székely-
udvarhely ; Jánosi József  áll. isk. ig. tanitó Simoneşti-

Siménfalva. « * 
* 

E tervezethez további tájékoztatással szólva, min-
den esetleges félremagyarázásnak  elejét veendő, kije-
lentendőnek tartjuk, hogy ezen akcióval a könyvke-
reskedőket és könyvkiadókat érdekeikben nem csorbi-
tani, de a tsnügyi és népkulturai irodalom terén na-
gyobb lendülettel dolgozva: minden irányban elősegí-
teni fogluk. 

Miután a kereskedelmi törvény 151. §-a alapján 
az eredeti aláírásokkal ellátott alapítási tervezetet az 
alapítók intéző bizottságától távol lakó részvényjegy-
zők személyesen nem tudják aláírni: igy a második 
lehetőség- a meghatalmazott által történő részvény-
jegyzés eszközlésére kérjük olyképen, hogy az alábbi 
szövegű meghatalmazást két taná előtt; intézmények, 
szervezetek részéről hivatalos képviseleti módon ugyan-
így aláírni, — leghelyesebb e végett az ideiglenes 
pénztáros megbízatása — s azt a kijelölt meghatal-
mazott által leendő beiktatás végett, az alábbi intéző-
bizottsághoz mielőbb beküldeni méltóztassék. 

rPlenipotenţie.  Subsemnatul prin aceasta încre-
dinţez pe domnul inv. tit. de stat din 
Odorheiu ca, in baza legei comerciale §. 151. in pro-
ectul original de constituire a Asociaţiunei literare 
pentru cultura poporului, prin acesta plenipotenţie 
dată înaintea a lor doi martori după indicarea nume-
lui meu ac (iile induşe prin mine in suma şi valoarea 
nominală să le semneze pentru mine. 

Meghatalmazás.  Alulírott ezennel meghatalma-
zom odorheiui székelyudvarhelyi áll. tanitó 
urat, hogy a kereskedelmi törvény 151. § a alapján, a 
Népmivelési Részvény-Társaság eredeti Alakítási Ter-
vezetén részemre, nevemnek beiktatása után, az ezen 
meghatalmazáson, két tanú előtt, nevem után általam 
beirt mennyiségű és névértékű részvényt jegyezze.* 

Megindítani falun  és városon a népies közmive-
lődési előadások sorozatát; a tanitóikar ezirányu activ 
munkájához értékes irodalmi anyagot összegyűjteni és 
kiadni, s megteremteni e végre az egységes szellemet: 
a kijelölt magasztos törekvés; amelybe való bekap-
csolódásra és az anyagi eszközökkel, részvényjegyzés 
utján való támogatásra hívjuk a kultura szellemi mun-
kásait, a vezetésük alatt álló, vagy összeköttetésük-
ben levő intézményeket, szervezeteket; a kultura tech-

nikai ágazatában dolgozó egyéneket és a népmivelés 
javára szívesen áldozó közönséget. 

A részvények árának egyes összegei a megje-
lölt pénztáros címére ; másnemű megkeresések pedig : 
>Asociaţinea Literară pentru Cultura Poporului în 
Constituire pe Acţii», ^Népmivelési  Irodalmi  Részvény-
Társaság  Alakulóban  Intéző  Bizottsága  Odorheiu  Szé-
kelyudvarhelyt  címre küldendők. 

Odorheiu-Székelyudvarhely, 1922. nov. hó 28. 
A Népmivelési  Irodalmi  Részvény-Társaság  Alakulóban 

Intéző  Bizottsága: 
Szabó János, Gyerkea Mihály, 

áll. isk. ig. az lat. biz. elnOke. áll. isk. ig. az int. biz. előadója. 
Gaál Áron, 

áll. tanitó az int. biz. jegyzője. 
« 

Eddig a felhívás.  Az alapitók a legmesszebb-
menő bizodalommal vannak, hogy: az itt élő magyar 
nyelvű iskolák tenitói; a tanítók által vezetett intéz-
mények ; a magyar irodalom mivelői: az irók; könyv-
kereskedők ; könyvkiadók és a közmivdődés iránt 
pártoló érdeklődéssel viseltető közönség egyaránt síelni 
fog  részvények jegyzésével, nagyérdekü ügyünket : a 
népmivelést felkarolni. 

Kiapadhatatlan hittel nézzük és lankadatlan buz-
gósággal munkáljuk ezen mélyen járó kulturakció 
sikerre jutását. 

HÍREK* 

Tanítók nyugdí j ügye. Megoldatlan kérdés, 
amely elé mindenki várakozással tekint. Az államosított 
tanitók Nyugdija ügye, az átvétellel jogi alapot nyert, 
csak törvényhozásilag elrendezésre vár; a felekezeti  is-
kolákhoz átment, illetőleg ott maradt volt állami tani-
tók nyugdíj sorsa azonos a régi felekezeti  tanítók nyug-
dijkérdésével. Ez pedig még jogilag sincsen sehogy ren-
dezve s igy egyetlen kilátás az, ha az iskolafenntartó 
felekezetek  létesítenek tanítóik számára nyugdíj alapot. 
Azonban, hogy ezen alap mikor lesz meg s hogy fog 
akkora létszámú nyugdíjazandó tanítóról gondoskod-
hatni : az a bizonytalan jövő teljesen kilátástalan esé-
lyeit rejti magában. Az esküre jelentkezett, azonban dij-
levélileg még sehol elhelyezést nem nyert tanitók és 
óvónők, csak a tanitói nyugdíjalap hányadának leszá-
molása után remélhetnek a régi alapon nyugdíj ellátást: 
ez pedig még az előbbinél is bizonytalanabb nyugdij. 
A tanitók egyetemének kellene ezen ügy felett,  az ön-
magukon való segítés elvére helyezkedve, tenniök va-
lamit ; legalább kezdeményező eszméket felszínre  hozni. 

Ssövetkesetek erdélyi központja. Az O. K. 
H.  és Hangya  erdélyi fiókjai,  a budapesti központtól 
elszakadva, Kolozsváron, illetve Nagyenyeden önálló 
központokat létesítettek. Sokáig tartott ezen szövetke-
zeti központoknak engedélyezési tanulmányozásaimért 
a terv az volt, hogy ezen szövetkezetek, úgyszintén a 
szászok u. n. Raiffeisen  szövetkezetei a bukaresti Casa 



Centrala a Cooperativilor központba olvasztassanak 
bele; azonban ezek működési köre más lévén, a buka-
resti központ kimondotta, hogy ezen szövetkezeteket 
nem veszi fel  tagjai sorába s igy az önálló működésük 
véglegesen engedélyeztetett. 

Petőfi  költeményei és é le t ra jza Megbecsü-
lendő, igen hasznos munkát végzett az Erdélyi Irodalmi 
Társaság azzal, hogy Petőfinek  teljesen elfogyott  köl-
teményeit, egy hatalmas kötetben kiadta. Kapcsolatban 
költeményeivel: Benedek  Elek, nagy mesemondónk me-
séli el, szép Erdély ifjúságának  Petőfi  életrajzát, mint 
egy tündérről szóló igazi tündérmesét. Végtelenül örül-
hetünk, hogy e két könyvet, amelyeknek olcsóságuk, 
kiállításuk versenyez szépségükkel: ifjuságunk  és a fel-
nőttek kezébe juttatta az Erdélyi Irodalmi Társaság. 
Szebb ajándékot nem vehet szülő a gyermekének, ol-
vasni szerető ember önmagának: ezen Petőfi  köny-
veknél. Tartsunk iskoláinkban Petőfi  100 éves szüle-
tése évfordulóján  : Petőfi-iskolai  ünnepélyt! 

Megszűnik a kolozsvári Államtitkárság. 
A minisztertanácsnak ez évi nov. hó 22-én, a közok-
tatásügyi miniszternek 118,474. sz. javaslata alapján, 
létrejött határozata folytán  : az Erdélyben, Beszarábiá-
ban és Bukovinában levő jelenlegi közoktatásügyi igaz-
gatóságok 1923. január hó l ére feloszlatnak.  A tiszt-
viselők beosztatnak a kerületi igazgatóságokhoz; a 
szolgálattételre behivottak pedig visszahivatnak előbbi 
állásaikba. A közoktatási államtitkárságok feloszlatásá-
val befejeződik  a közoktatásügy decentrálizációja s he-
lyűkbe lépnek a kerületi főigazgatóságok,  amelyek az 
egyetemi oktatás kivételével, a közoktatásnak minden 
ágát magukban foglalják.  Erdélyben hat kerületet ter-
veznek. A hatáskör a dec. 4-iki ankéten lett megálla-
pítva. A tervezet szerirtt minden iskolatípusnak meg 
lesz a főfelügyelője  és szakinspektora. 

Diákok egyenruhá ja . A mult héten Buka-
restben tartott tanfelügyelői  értekezleten, amelyen a 
rendőrhatóságok is képviselve voltak, megállapítást 
nyert, hogy sok helyen a diákok kisebb kávéházakban 
és zugkorcsmákban költik el a tanulásra szánt pénzt, 
lemaradva e miatt a tanulmányi haladásban s rongálva 
állandóan egészségűket. Ezt megakadályozandó, a létre-
jött megállapodás alapján, a miniszter elrendeli, hogy 
a jövő tanév kezdetétől mindenik középiskolai tanuló 
karszalagot tartozik viselni az intézeti sorszámmal el-
látva ; továbbá diáksapkát, amelyen jelzést nyer az 
osztályának száma és végül fényképes  igazolványt ál-
lit ki az intézet igazgatósága, amelyet esetleges igazo-
lásra való felszólítás  esetén, előmutatni tartozik. Sok 
minden furfangot  kitalált eddig a diákész, hogy csiny-
ját véghezvihesse, valószínű, hogy ezen intézkedések 
ellen is megkísérli az offenzívát. 

A „Gyilkos", szatirikus heti lap, megjelenik 
minden kedden ; szerkesztősége és kiadóhivatala: Cluj— 
Kolozsvár, Maloesa (Kőmálalja)-u. 21.; felelős  szer-
kesztő Győri  Illés  István.  Mint velünk közli: készség-
gel áll mindenkor a tanitók ügyének védelmére, ahol 
és amikor esetleg arra szükség van. Ezt igaz köszö-
nettel vesszük tudómásul, mert a szegény embert az 

ág is húzza ; mi tanitók pedig javarészben ezen sorsú 
emberek közé tartozunk. Velünk szemben mindenkinek 
igaza, irott törvénye van ; a mi jogaink, követelheté-
seink azonban csak a kötelesség teljesítésben érvényes 
kódexek. Kérjen mutatványszámot és ismerje meg an-
nak tartalmát, irányát mindenik kartárs. 

A Színház éz Társaság és Tttkör egyesí-
tése. Az egy kiadásban megjelenő »Szinház és Tár-
saság* és >Tükör« életében jelentős változás követke-
zett be. A kiadóvállalat ugyanis a kedvelt és ismert két 
heti lapot egyesitette, vagyis a Tükör  beleolvadt a 
Színház  és Társaságba,  mely igy 56 oldalra £5vült ter-
jedelemben az ország legnagyobb hetilapja lesz. Gaz-
dagon fogják  fényképek  és rajzok illusztrálni. Állandó 
rovatban, a heti tükörben  fog  és tréfás  beállításban 
megemlékezni a hét kiemelkedő eseményeiről. A Szín-
ház és Társaság nemcsak a színházi, művészeti és iro-
dalmi eseményekről számol be, hanem állandó kritikusa 
lesz a társasági élet mozzanatainak is. Az átszervezési 
munkálatokra való tekintettel a lap legközelebbi száma 
december hó 9-én, szombaton jelenik nieg. Ára min-
denütt 6 lei, minden hírlapárusítónál kapható. 

x A Minerva könyvkiadó vállalat kiadásában a 
következő miniszterileg jóváhagyott ellemi iskolai köny-
vek jelentek meg: Fejes Ferméry : Uj ABC, Péter-Tóth-
Mezey: Olvasókönyv II. rész, Olvasókönyv III. rész, 
Olvasókönyv IV. rész, Szilágyi: Kolozsmegye föld-
rajza, Szilágyi: Földrajz a III. és IV. osztály részére, 
Torday Lajos: Számtan II. o. és Számtan III. ó&t. 
részére. Kapható a Minerva Nyomdai Részvénytársa-
ságnál Kolozsvárt és minden könyvkereskedésben. 

A tanterv magyar fordítása. 
XVI. 

VI. osztály. 

Foglalkozások a konyhakertben és virágoskertben. 
A gazdasági termékek kezelése és felhasználása  ; ezek-
nek értékesítése. A sertések, tehenek és borjuk gon-
dozása és hizlalása. Háztartási könyvvitel. 

A háztartástanra mindenütt, ahol a körülmények 
engedik, kiváló gond fordítandó.  A növendékek tanul-
ják meg nemcsak megművelni a konyhakertet, hanem 
a vetemények felhasználását  is; tanuljanak meg az is-
kolában főzni  is, különösen böjtös napokon. 

Eszerint minden nagyobb iskolába népkonyhát is 
állítanak fel,  ahol a növendékek megtanulnak jó, olcsó 
és egészséges ételeket főzni. 

Művészeti és teehnikai tárgyak. 

A) Ének. 

Cél: Az ének tanításának célja a népiskolá-
ban az érzelmeknek általában, a szép ízlésnek, a 
hallásnak és a hangnak fejlesztése  és művelése meg-
felelő  számú kiválogatott egyházi és világi énekek 



megtanulása által. Az éneklés a tanulóknak egyszer-
smind kellemes szórakozást is nyújt. 

Az I. és II. o.-ban az ének kizárólag hallás után 
tanítandó ; a III—VI. o.-bon hangjegyek után is eszkö-
zölhető, amidőn a növendékeknek a helyi körülmények 
által megengedett mértékben bizonyos zenei ismerete-
ket, különösen gyakorlatiakat is nyujthatunk. 

I. és II. osztály. 
Rövid és könnyű dalok, egyháziak és világiak egy-

hangon: (Egyh. énekek rom. tannyelvű iskolákban, szerk.) 
a) pgyházi énekek. — A liturgiái feleletekből: 

Doamne milueşte-ne, Ţie Doamne, Dă-ne Doamne 
Amiu, Şi Duhului Tău, Şi cu duhul Tău. 

Szerkesztői üzenetek. 
Dr. Gh. J. Cluj. Tájékoztató, értékes cikkét megkap-

tuk; szépen köszönjük, a jövő számunkban hozni fogjuk. 
P. Á. Hp. Ügyes tárcacikkedet közelebbről közöl-

jük, szíves türelmet kérünk. 
H. J. Tjln. Szerkesztői üzenetben kérjük szíves 

elnézését, hogy cikkeire még nem kerithettünk sort, de 
adni fogjuk  közelebbről; szives üdvözlet. 

P. Za. Kolozsvár. A kollegák összesége által meg-
szívlelendő »Álomkórság« c. cikkedet készséggel közöl-
jük. Nagy értékű javaslataid, megmozdulásra késztető 
indítványaid, mindenki részéről foganatosíthatók  ; arra 
a legalkalmasabb pillanat épen a lap jelen számában 
megjelent alapítási felhivés  és a szétküldött részvény-
társasági alapítási iveken való jelentkezés az összekap-
csolódásra. Mi a legnehezebb időben állottuk és álljuk 
ma is a kezdeményezéssel, alkotásra törekvéssel járó 
súlyos kritikákat, vesszőfuttatásokat;  anyagilag, szelle-
mileg mindent áldoztunk ezért, a siker eredménye to-
vábbra az össztanitóság kezében és eszében nyugtaik. 
Ha megérti és követi a szózatokat: önön sorsát kon 
szolidálja ; ha félre  áll, hallgat, mástól vár a végitéle-
tig, sőt esetleg segit a kritikájával rajtunk kívülállók 
leszorító törekvéseinek : önkezével és bal felfogásával 
siet megásni egyetemes rombadölésünk, beláthatatlan 
időkre eltemető sírját. A jövő évre szóló előfizetés  be-
küldését szépen köszönöm, nemsokára itt lesz külön-
ben is az előfizetni  akarók részére az uj év; az utó, 
vagy sehogy sem fizetőkkel  pedig kénytelenek vagyunk 
tovább vesződni. A privát ügyekre nézve levélben vá-
laszoltunk. Szívesen látjuk mindig cikkeidet. Szívélyes 
üdvözlet. 

D. F. Kézdlmárkosfalva.  »Válasz« iratát jövő 
számunkban hozni fogjuk. 

Csorba Andris Rudna. Kérjük szives értesítését, 
mely számtól visszamenőleg küldjük lapunkat ? 

Szaday Sándor áll. tanitó kartársunkat kérjük, 
szíveskedjék pontos cimét tudatni, az utóbbi lapszá-
mok mindig visszajönnek azzal, hogy „elköltözött", 
•ismeretlen*. 

Kádár Márton áll. tan. pontos cimét kérjük és 
világos éitesitését, hogy mit akar; a hiányos cime 
miatt leveleink visszajönnek. 

Majomé P. K. Sic. Az október hó 1-étől kiutalt 
drágasági segélyre és a gyermekek utáni pótlókra mind-
azon férjes  tanítónőknek is igényük van, akiknek fér-
jük ezen pótlékokat nem kapták meg és foglalkozási 
körüknél fogva  arra jogigényük nem is lehet. A ke-
reskedőnek áll. tanitónő felesége  minden esetben meg 
kell kapja ezen pótlékokat. 

Vitos Domokos Gőrgényszentimre. Nem értem 
azt a rettenetes helyzetet, amely leveled minden sorá-
ból kiárad. írd meg helyzeted tárgyát és a súlyos' kö-
rülmények okát, a ténylegességnek megfelelően, 
készséggel foglalkozunk  minden jogtalansággal szem-
ben az igazság érdekében. A lap megy tovább. 

K. S. E. Előfizetése  rendezésre vonatkozó értesí-
tését köszönettel vettük; abban foglalt  igéretét várjuk. 

Granner Gyffz6,  eddig Padurea-Neagra (Biharm.) 
községben volt áll. tanítót kérjük, tudassa címét, mert 
a címére küldött lap visszajött azzal, hogy «elutazott*. 

KönyvDyomda R t Odorheiu. 

Megjelent és kapható : Dr. Szentpéteryné 

ABC és olvasókönyv 
fonomlmlkal 

képekkel, a magyar nyelvű iskolák f-ső  osztálya számára, 
Tartalmi értéke, csinos kiállítása egyaránt ajánlják ezen 
kis könyvet, mindenik magyar iskolába való bevezetésre. 

Ara 16 l«u. 
Román nyelvet tanulók számára elsőrendű segédeszköz 

a Moreşan Sabin líceumi tanár által szerkesztett: 
R O M Á N NYELVLECZKÉK. 

: Ara 12 lou. : 
Tömeges megrendelés esetén mindkét könyv árából 
10% kedvezményt ad : A. ANCA könyvkiadó és könyv-

kereskedő. Cluj, Pia (a Unirii 32. 
Tegyen megrendelést sOrgötenl 

Most hagyta el a sajtót: az elemi iskolák adminisz-
trálásának nélkülözhetetlen segédeszköze, a 

Népiskolai Ügykezelés, 
román fogalmazványokkal,  magyar útmutatással cimű 
könyvem. Előfizetési  ára portómentes küldéssel 20 L. 
Megrendelési cim : Szabó János áll. fiúiskola  igazgató. 

— Odorheiu-Székelyudvarhely. ~ 

írni, olvasni kSnnyan tanul gyermeke, ha 
tankönyve a kedve* 

ÖRÖM ABC-e. 
SzenS: ftállnt  AkOS ixentmlklósi tanító. 

Beszerzésre minden könyves boltban kapható. 
Ara 1S Lou. 

Kiegészítő tanitói vizsgák 
tankönyvei kaphatók: a „Minerva" Rész-

vény-Társaságnál Cini. 


